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Universdlni piistroj pro radiotelefonické pokusy
: a méfeni.
Dr, V. Sebesta.

PnstrOJe, jenz jest v nasledujicim popsén, dé se pouiiti jako
detekéniho krystalového pfijimade, jako vlnoméru nebo jako
mistku pro méfeni kapacit a koeficientu samoindukce. Pro toto
universalni upotfebeni hodi se' dobfe pro fysikdlni{ nebo radio-
telefonni praktikum. Pfistroj, jak obr. 1 a 2 naznaduji, sestdva
z presného ototného kondensitoru K o max. kapacité 1000 cm
s polokruhovymi deskami, bzudaku S pro vysoky tén jako zdroje
stfidavého proudu, vyrovnavaciho odporového dritu R, pevného
a sklopného podstavce pro civky (I a IT). Kromé toho ]est na desce -
‘umisténa Fada zdiiek, jeZ jsou v obr. 2 odisloviny a jeZz umoziiujf
potfebnd spojenf ve viech piipadech. Pod deskou umisténa jest
v kovové schrance dvoudlankovs suchs baterie, j ]ez se d4 vypinadem -
V zapnouti nebo vypnouti,

Veskers hotova spojenf jsou provedena na spod.m strang desky
a jsou v obr. 2 naznadena vytaZenymidarami. Dile nalezi k pifstroji:
tfi odporové zastréky r (obr. 1), z nichz dvé maji stejny odpor
36 ohmt a tfeti odpor 3:6 ohmu, jeZ se daji podle potreby Za- .
stréiti do I neb II, &tyii spojovaci zdstréky na kritko z, jimiZ lze -
dvé nejblizsi zdirky spojiti na kratko a zastréka na kratko O pro I
neb II. K provedeni méfeni jest jedt® zapotfebi: neproménného
kondenséitoru (n. p. blokovaciho) o kapacité nejlépe 1000 cm, né-
kolika cfvek na pf. vodtinovych, krysta;lového detektoru s vhodnou

zastrékou, pro méfeni samoindukei aspon jedné normdilni-cfvky: -

- 0 znémém koeficientu samoindukce, ntkolika krétkych Sfiar s ba,-. '

nénovymi zéstrékami a.sluchétek.. .
Pristrojem lze provésti tato spojent a méreni
Plijima& s krystalovym detektorem. ' S
Obr. 3a) ukazuje spojeni pfijimade, jeZ se podle obr. 2 provede» -

takto: A se spoji s anténou, Z se.zemi, do I a /I zastréime vhodné . .

~“cfvky. Detektor se zapne do 5—6, slucha,tka do 8—9 2——3 8o spo}(

)
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na kratko, B; B, se od baterie odpoji (pfepinaé sklopi se na V
(= vypnuto)) Ladéni pfijimade se déje kondensdtorem K.

Kromé toho da,31 se piistrojem provésti i jiné varianty piij imade,
jak to znazoriiuji obr. 3b a 3c. V prvém piipadé (obr. 3b, v antené
oscilagni kruh) spoji-se B; s anténou a Z se zemi (nebo naopak),

Obr. 1.

do 17 ph;de vhodna civka, do 8—9 detektor, do 1—7 sluchatka
3—5, 10—11 a I spoji se na kratko. V druhém piipadé (obr. 3c,
sekundarni pfijimad s aperiodickou anténou) se spoji 5 s antenou,
Z se zemi a se 7,do [ ‘a 11 zastréi se vhodné civky, do 8—9 detektor,
do'1—3 slucha,tka 10—11 spoji se na kratko. Vazba md byti dosti
tésna. Ladi se otoénym kondensatorem.

2. Spojeni vilnom&rovi.

a) Vlnomér jako vysilaé. (Obr. 4a.)

¢
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Do I se vepne pro dany vinovy obor vhodnéa voitinové civka,
do IT zéstrékaO 5—6, 7—8 a 10—11 se spoji na krétko. B1 a Bz '

Obr. 2
—A
L
T g b) %)
L L £
Obr. 3.

spoji se pfepma,éem 8 baterii, bzuéak opatrné se: nastaw V pristrop
- vznikajf tlumené oscilace, ]1ch2 frekvenm lze mémtl kondensatorem -
K3,51od3104d010°Hertz o S



~b) Vlnomér ]ako piijimagd. (Obr. 4b, ¢.)
. Zde rozeznivame .dva druhy - pfipojeni detektoru a telefonu:
unilaterarn{ (jednostranné) a bilaterarni (oboustranné).
© - P¥i spojen{ unilaterdrnim?) zastrd{ se do I vhodna vostinovs..
civka, I, 3—4 a 10—11 se spoji na kratko, baterie se vypne a B se
spoji se zemi. Detektor vepne se do 7—8, sluchétka do 1—2. PH-
stroj postavime opodil zdroje oscilaci — n. p. jiného vinoméru
a pod..— a otd¥enim kondensitoru K hleddme resonanéni polohu,
coz nastane tehdy, kdyZ bzukot v telefonu stane se nejintensivnéj-
Bimy. Ve&tdi vzdalenosti pifstroji odpovidé sice tiddf,. za to viak
uritéjsi misto resonance. Je-li jeden z vlnoméri kalibrovén, lze
takto i druhy oce]chovatx
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Obr. 4.

- PH spo;eni bilaterarnim, je% odpovids vyse uvedenému piipadu
(obr. 3b), piijde do I vhodné civka vostinova, I7, 3—5 a 10—11
spojime na kritko. Detektor se zastréf do 8—9 a sluchétka do 1—7.
Zjisténi resonance déjé se jako v predeélem pifpadé.

- U -spojeni- bilaterarniho se ukazuje, Ze pfipojeni detektoru

- atelefonu ménf pon€kud vinovou délku kruhu. Nastaveni na uréitou
- délku viny nekryje se zcela pi"esne pti spojeni’ unilaterdrnim s na-
- stavenim na tuté% délku p¥i spojeni bilaterdrnfm; u spojeni unila-
" terdrniho kryji se nastaveni na-uréitou vlnovou délku pii vysilini

i pFi pHjmu, u spojeni bilaterdrniho tomu tak nenf. Oviem Jsou'
~ v obou piipadech odchylky malé a mnohdy zanedbatelné.
. .. 3. Pfistroj jako kapacitni mistek. \
. Obr.d.5 ukazu]e schema spojeni. Prvé a druhd vétev mustkova
oy obsahuje neznémou. kapacitu C; a proménnou kapacitu C,, ttetf

;’l_a, stvrta vétev nemduktwni odpory r, a r;. Na¥im pi"istrolem 1ze

*. 713y Vig n. p. Bucher: The Wireless, Exp. Manual, str 291 nebo Eales-
".Ja.hrbuch der drahtl Telegr XXy st.r 407. A -

B *., v

B -
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realisovati kapacitni mustek takto: Mezi A a-Z zapne 86 nezndmé. -
kapacita Cs, zastrékové odpory piijdoudo I a I, 1—2,5—6 a3 7—8.. .~
spojime na kratko, baterie pfipne se k B, a B;, a telefon T se vepne
do 10—11. Uvede-li se bzu¢ak opatrné v ¢innost, uslysi se v telefonu
 bzukot nésledkem nestejnosti kapacit (pﬁ ste]nych odporech).

Kondensédtorem K otddi se pozvolna, aZz bzukot utichne docela,
nebo aspori se stane ne]slabéim Dosa.zeno li toho, poéita se podle~. :
vzorce:

C: = C'v,

" kde kapacitu otoéného kondensatoru K odedteme z jeho ce]chovnii A
kiivky.

Obr. 5. -

Je pfimo patrno, Ze pomér #,/r, muZe byti podle volby shstréko-
vych odpori roven bud 0'1 nebo 1 anebo 10, a proto je mozno
zméfiti kapacity od nékolika desftek cm az do 10.000 cm.

U malych kapacit, kdy do I se vepind desetkrate menii odpor -,
ne% do II, stava se vySe zminéné minimum zvukii v telefonu ne-..
-ostrym; v tomto piipadé doporuéuji pro presngjif méfeni na misté
telefonu zapnouti jedno- nebo dvoulampovy nfzkofrekventn{ ze-’
silova8, bzudék uvésti jen do zcela mirné Sinnosti, pak stane se-
 minimum v telefonu opét ostrym. Pii mé&Feni kapacit kol 20 cm: -

neb i nfZe ziské se sice stdle dosti ostré minimum, zde se viak ]ﬁ

* ukazujf znateln rudivé vlivy p¥vodi a spojd, takse meFent jsou -

nespravné. Nizkofrekventn{ zesilovad mé sté.tl na zvlaétnim stole
ve vzdélenosti as 1 metru. T
' PH téchto méfenich jest s prospéchem,x ak to nenf vidy nuﬁno,” .

uzemniti jedno pt{vodni misto zdroje proudu. ProtoZe méfenf b&2- .

K ‘nych kapacit d&je se velmi rychle, lze v kratké dobg promsfiti cely
o nezné.my otoén;’r kondensator a obdrzet1 pak pﬂsluénou ki‘zvku‘kw i
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pacitni. Rovné? kapacity antén a pod. vuél zemi lze takto rychle
‘Zméfiti.

4. Piistroj jakoZto mistek samoindukéni. ‘

Mé¥eni to jest daleko nesnadnéjsi predeslého. KdeZto tam bylo
-zapotiebi nalézti pouze jediné minimum zvuku v telefonu, coZ se
dalo otatenim kondensitoru K dosdhnouti, jsou zde nutna dveé
na sobé nezavisld nastaveni, jak plyne z nasledujici Gvahy:

Necht v obr. 6 znaéir, odpor, L, koeficient samoindukce prvé,
758 L, odpor a koef. samoindukce druhé vétve; treti a étvrtd vétev

Obr. 6.

mecht’ obsahuji pouze kapacity C (znamou) a O, proménnou. Pod-
minka pro minimum ténu v telefonu zni:

5}{1 éR,l éRz ER;;,
kde?. odporové operatory R maji v nafem piipadé hodnoty:
' 1 1
_ o0 M= Jag,
Desadime-li tyto hodnoty do hornirovnice a poloZime-li jak realné,
‘tak imagindrni ¢4sti obou stran rovnice sobé rovny, dostaneme

-dvojitou podminku pro rovnovéhu na mosté, t. j. pro minimum
v telefonu ve tvaru:

R, =1 + joL, Ry = ry + joLy, R; =

L_G_n
L, C ry ,
To znamens.: odpory 71 & 7, musi byt vyrovndny tak, jak toho

pomér samoindukef v této rovnici vyZaduje, a kapacita O, se musf

také v témi poméru k C naifditi.  Oboji nafizeni musi se
‘provésti zvlast'; jinak fedeno, i kdy% by se regulaci C, dosihlo sprav-
ného poméru ka.pa.clt zbyvé nafiditi odpory r, a r, do stejného po-
mém Protoie véa,k odpory obou cfvek budou obecnd v ]mém po-
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méru neZ jejich samoindukce, zafaduje se v tomto mé&fen{ mezi obé
civky odporovy drit R, jehoZ regulaci se docili Zddaného poméru
obou odpori v mnohych piipadech. Odporovy drit R m4 toti%
- celkem odpor as 3 ohmy, takZe staéi pro civky prichdzejici zde-
v Gvahu. Posunovanim kontaktu % ubird se jedné v&tvi odporu
a soudasnd pfidava druhé, aniZz se tim prakticky na poméru obou
samoindukei ¢eho ménf. Tim se tedy dé ziskati Zidouci pomér
odport podle posledni rovnice. Jakmile jest dosaZzeno mistkové
rovnovahy, poditd se ze zndmych L,, C a C; nezndmé samoindukce-
L,.-Jak vidno odpory r, a 7, nemusi byt znamy.. - :
Usporddani pfistroje jest nasledujici: Mezi 4 a Z zapne se
znamé kapacita C, jejiZ hodnota m4 byt vyhodné& okrouhlym é&fslem,
nejlépe 1000 cm. Neni-li vSak takového kondensétora po ruce, lze
podle piedeslého spojeni zméfiti vhodnou kapacitu a pak ji vepnouti.
mezi A a Z. Do I vepne se civka osamoindukei L,, do 17 civka o L,.
Obé sklopi se k sob& pod tihlem co nejvétsim. Jejich vzédjemny vliv
pii tom prakticky mizi.2) Je-li C = 1000 cm a Cy maximalné rovnéz.
1000 ¢m, musi byti oviem L, << L,. t. j. civka o mensi samoindukei
— at jiZ je to civka zndmé &i ne — musf se vepnouti do I a civka -
o vé¢tsim L do II. Zditky 1—2, 4—5 a 8—9 se spoji na kratko.
* Telefon vepne se do 11—12. Ke svorkdm B, a B, pfipne se baterie,
bzudék uvede se v éinnost a moZno piistoupiti k méfeni, jeZ neni
snadné, protoZze vyzaduje nafizeni dvoji rovmovdhy a toho lze
dosici nikoliv najednou, nybrz postupné. Aby se viak tento postup -
- dal cilevédom¥ bez tipani, doporuduji posinati si takto: Jakmile se
- uvede pistroj v ¢innost, uslySime pfi pozvolném otéenf konden-
sdtoru K v jisté oblasti minimum zvuku v telefonu; zpravidla se
ukéze, Ze toto minimum jest mélo ostré, tahlé, a pak — 7 v fomio
minimu bude zvuk v telefonu prece jen dosts slySitelny. To tedy jesté -
neni to pravé minimum. I nutno se zkusmo a postupné bliZiti ke
spravnému minimu a to tak, Ze se nejprve pootodi R jistym smé-
.rem — je-li to sprévny smér, nelze piedem uréiti — a pro tuto novou -
polohu R vyhled4 se pootofenim kondensidtoru K nové minimum
zvuku v telefonu, je% se bude od prvého o né&co lisiti; pfednd leil
na K o néco stranou nez pfedeslé, za druhé bud jest ti8sf a ostiejsi

e 7 Lo

prvého — tedy:lepii, nebo zvudn&jsi a tahlejif — tedy hordf. Rozdil '
ten neni nikterak ndpadny .— to. budiz obzvlasté zdiraznéno —

a v tom, dovésti ob& minima spolu porovnati, tédy ve sluchové
paméti intensity zvuku, leZi zrudnost pozorovatele, Zadouef pro .-
- dobré provedeni méteni. Byl-li tedy zvoleny smér otodeni R spravny,

t.'j. zlepSilo-li se ono minimum, postupuje se v tomto sméru dale, -

~ .kontakt na R posune sé o n&co vice, pak se dolad{ kondensitorem -
" a tak pokratuje se stéle, az minimum zvuku v telefonu se stane - -

- co nejtissim a ovlem i co nejostfejiim. Jesté lépe jest toto misto

| :nejlepstho minima pon&kud prejiti a pak se opatrné vraceti ‘a'tento”

»
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- postup nkolikrate opakovati. Ze viech jednotlivych méfeni vezme
“ge pak aritmeticky stfed. Pro tuto stfedni rovnovainou polohu na
“kondensitoru K odeéte se z diagramu jejf hodnota C, a po&its se
podle vzoru - o _ !

Ll = %9 Lg-

- Pro urditou kapacitu C lze pomér C,/C znazorniti graficky
nebo tabelarng a tim poldet zjednodusiti. Méfeni' jest vyhodné
zejména, jsou-li ob& samoindukee ¥ddové stejné; proto by se doporu-
govalo méfiti sadu civek postupné, t.-j. zméfiti n. p. civku o 150

- zavitech, pak srovndvati s nf jakoZto znamou civku o 100 zdvitech,
8 touto dale civku o 75 zavitech atd. U mensich samoindukef stava
se i to pravé minimum tdhlej¥im a méné ostrym a méfeni vyZzaduje

oviku a opatrnosti. Také zde lze uZiti zesilovade nizkofrekventniho

- jako pfi méfenf kapacit. ' '
" Normélni samoindukéni civky, piesné zhotovené, jsou oviem
drahé; nejedné-li se v8ak o zvlast pfesnd méfeni, 1ze normélni civku
. zhotoviti pomé&rné snadno, pouZije-li se rozméri podle nisledujiciho
vzorce pro samoindukei civek: _

— 2 e .
L = 4na§» (log nat — T + 1 5_78)

kde a znamend polomér dané civky, m a » strany pravotuhelnikového

prafezu. viech zaviti dohromady, & podet- zavita. '
Pro civky o jedné vrstv® z4viti lze, je-li drat dosti tenky,

" kldsti » = 0 a potitati podle jednodussfho vzorce:

'L = 4nag (log nat -+ 1'578). 3

-, .Tento vzorec se osvédéuje v mezich od velmi malého m do
m=2a zcela dobfe.?) Ale i v takovych pifpadech, kdy civky vinuty
- jsou zplisobem vostinovym, ledionovy a pod.; dédvé hofejsf vzorec
pro orientaci hodnoty uspokojivé. Pf. .om znamend m a n vzddile-
..nosti' od krajnich zaviti, t. j. podits se tak, jako by cely prifez byl
" vyplnén z4vity. Polet zavitt musf byt viak zde garantovén, jinak
. roste chyba z nesprdvného pobtu ziviti nésledkem &% ve vzorei
rychle.?) Na zéklads téchto vzorcil lze zhotoviti civky o Zddaném
koeficientu samoindukce pomérns snadno a jich hodnoty vypodtené
.. izméfené platf pak pro ony akustické frekvence, p¥i nich% se mé¥fenf -
- komala, ‘t.j. pro frekvence ‘Ffddové 10° Hertz. Proudy vysoko-
- frekventni, jaké obvykle pFichézi v radiotelefonii, o frekvenci 10°
-0 8y Rogpravy €. Ak, 1918, V. Sebesta: ,,PHspSvek k m¥feni koeff. -
., samoindukee. " - v T Yoo 0 T e T
Vo 8) Elbe Obzor: 1920, 8, 6.0 0 a7 0 v :
caTe ?.“‘ TS




az 107 Hertz, neprobihaji, jak zndmo, celym prifezem vodide, nybrz

vice méné& vrstvami p¥i povrchu. Tim se méni jak odpor, tak i samo-

indukce voditt p¥i vysokych frekvencich proti frekvencim nizkym;

. kdeZto viak se odpor méni patrng, zlistava samoindukee prakticky
téméF t4% (u radiocivek) jak p¥i vysokych, tak i nizkych frekvencich.
Lze tedy zcela dobie pouZiti p¥i.vypodtech vysokofrekventnich
kruhii hodnot samoindukce naméfenych metodami. frekvenci nfz-
kych. Experimentdlné lze se o tom pfesvédditi, zm&fi-li se samo-
indukce jednou vyS$e zmin&nou metodou a po druhé pouz1tim vino-

- méru.

- Fysikdlni iistav Vysoké Skoly montamstwke’ v Pitbrami.

-
=

Un apparell universel pour les experlences et mesures
- radiophoniques.

(Extrait de 'article précédent).
L’auteur décrit un appareil universel & I’aide duquel on peut

construire facilement différentes espéces de recepteurs & cristal
et de ponts pour mesurer les capacités et les self-inductions.
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